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Antrag 

der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Dr. Hans Jürgen Fahn, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter 
Bauer, Günther Felbinger, Thorsten Glauber, Eva 
Gottstein, Joachim Hanisch, Johann Häusler, 
Dr. Leopold Herz, Nikolaus Kraus, Peter Meyer, 
Alexander Muthmann, Prof. Dr. Michael Piazolo, 
Bernhard Pohl, Gabi Schmidt, Dr. Karl Vetter, Jut-
ta Widmann, Benno Zierer und Fraktion (FREIE 
WÄHLER) 

Bildung für Nachhaltige Entwicklung in Bayern 
evaluieren und in die Zukunft schauen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die Um-
setzung der Bildungsoffensive „Bildung für Nachhalti-
ge Entwicklung“ (BNE) 2005 bis 2014 in Bayern zu 
berichten.  

Neben einer allgemeinen Beurteilung sind insbeson-
dere folgende Fragen von Interesse: 

1. Welche Projekte wurden in Bayern umgesetzt und 
gefördert? 

2. Welche bayerischen Kommunen waren beteiligt 
und wurden ausgezeichnet? 

3. Wie sind die in den letzten Jahren vermittelten 
Lerninhalte bei Kindern, Jugendlichen und Er-
wachsenen angekommen bzw. welche Maßnah-
men wurden in Kindergärten, Schulen und Hoch-
schulen durchgeführt, die geeignet sind, Kompe-
tenzen zu vermitteln, um globale Probleme vor-
herzusehen, sich ihnen zu stellen und diese zu lö-
sen? 

4. Welche Auswirkungen der BNE zeigen sich im 
Nachhaltigkeitsverhalten der Menschen hierzu-
lande? 

5. Welche positiven Folgen der BNE sind global 
erkennbar, bzw. welche negativen Entwicklungen 
konnten nicht signifikant beeinflusst werden? 

6. Wie beteiligt sich Bayern am Forschungspro-
gramm der Kommission „Bildung für nachhaltige 
Entwicklung“ in der Deutschen Gesellschaft für 
Erziehungswissenschaften (DGfE), welche ver-
wertbaren Ergebnisse dieser Forschung liegen 
bereits vor und welchen Einfluss haben diese auf 
die bayerische Bildungs-, Entwicklungs- und Wirt-
schaftspolitik? 

7. Wie beurteilt die Staatsregierung die BNE und den 
Orientierungsrahmen für den Lernbereich globale 
Entwicklung in Hinblick auf eine angemessene 
Berücksichtigung der Folgen kolonialer Machtver-
hältnisse und eine Machtasymetrie zwischen Nord 
und Süd? 

8. Welche Auswirkungen bzw. Paradigmenwechsel 
haben die bisherigen Forschungsergebnisse auf 
die bayerische Bildungs-, Entwicklungs- und Wirt-
schaftspolitik gezeigt? 

9. Ist die Fortsetzung der UN-Dekade „Bildung für 
nachhaltige Entwicklung“ auch ab 2015 vorgese-
hen und wie sehen die konkreten Planungen aus? 

 

 

Begründung: 

Im Jahr 1994 wurde in Deutschland das Prinzip der 
Nachhaltigkeit als Staatsziel im Art. 20a GG veran-
kert. 

Die Vereinten Nationen haben sich mit der UN-Deka-
de „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ dazu ver-
pflichtet, die Prinzipien der Nachhaltigkeit in ihren Bil-
dungssystemen von 2005 bis 2014 zu verankern. 

Die Umsetzung in Deutschland wurde von der Deut-
schen UNESCO-Kommission koordiniert und die Kul-
tusministerkonferenz hat sich gemeinsam mit der 
Bundesregierung auf einen „Orientierungsrahmen für 
den Lernbereich globale Entwicklung“ geeinigt. 

Im Abschlussdokument des Rio+20-Gipfels vom Juni 
2012 wurde die Bedeutung von Bildung für nachhalti-
ge Entwicklung mehrfach betont. Darin werden den 
Bildungseinrichtungen wichtige Aufgaben zugewie-
sen. Aber auch über den Bildungssektor hinaus sollen 
die UN-Mitgliedstaaten dafür sorgen, dass BNE noch 
mehr ins Bewusstsein der Menschen rückt. 

Das Ende des Zeitraums bis 2014 ist nun gekommen, 
deshalb sind ein Resümee der Aktivitäten und eine 
Evaluierung erforderlich, um zukünftig positive Ent-
wicklungen in der Nachhaltigkeitsbildung zu stärken 
und eventuelle Fehlentwicklungen zu korrigieren. Da-
bei sollten die Impulse von Bayern ausgehen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Bildung und Kultus 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 17/3721 

Bildung für Nachhaltige Entwicklung in Bayern evaluieren und in 
die Zukunft schauen 

I. Beschlussempfehlung: 

Zustimmung mit der Maßgabe, dass folgende Änderungen durch-
geführt werden: 

1. Die Nrn. 2 bis 6 und die Nr. 8 werden gestrichen. 

2. Die Nr. 7 wird Nr. 2 

3. Die Nr. 9 wird Nr. 3 

Berichterstatter: Dr. Hans Jürgen Fahn 
Mitberichterstatter: Peter Tomaschko 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Bildung und Kultus fe-
derführend zugewiesen. Der Ausschuss für Wissenschaft und 
Kunst hat den Antrag mitberaten. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner  
22. Sitzung am 4. Dezember 2014 beraten und e i n s t im m ig  
mit den in I. enthaltenen Änderungen Zustimmung empfohlen. 

3. Der Ausschuss für Wissenschaft und Kunst hat den Antrag in 
seiner 25. Sitzung am 25. Februar 2015 mitberaten und e i n -
s t im m i g  der Beschlussempfehlung des federführenden 
Ausschusses zugestimmt. 

Martin Güll 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und 
beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl, 
Dr. Hans Jürgen Fahn, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, Gün-
ther Felbinger, Thorsten Glauber, Eva Gottstein, Joachim Ha-
nisch, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, Nikolaus Kraus, Peter 
Meyer, Alexander Muthmann, Prof. Dr. Michael Piazolo, Bernhard 
Pohl, Gabi Schmidt, Dr. Karl Vetter, Jutta Widmann, Benno Zierer 
und Fraktion (FREIE WÄHLER) 

Drs. 17/3721, 17/5429 

Bildung für nachhaltige Entwicklung in Bayern evaluieren und in 
die Zukunft schauen 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, über die Umsetzung der Bil-
dungsoffensive „Bildung für nachhaltige Entwicklung“ (BNE) 2005 bis 
2014 in Bayern zu berichten.  

Neben einer allgemeinen Beurteilung sind insbesondere folgende 
Fragen von Interesse: 

1. Welche Projekte wurden in Bayern umgesetzt und gefördert? 

2. Wie beurteilt die Staatsregierung die BNE und den Orientierungs-
rahmen für den Lernbereich globale Entwicklung in Hinblick auf 
eine angemessene Berücksichtigung der Folgen kolonialer Macht-
verhältnisse und eine Machtasymetrie zwischen Nord und Süd? 

3. Ist die Fortsetzung der UN-Dekade „Bildung für nachhaltige Ent-
wicklung“ auch ab 2015 vorgesehen und wie sehen die konkreten 
Planungen aus? 

Die Präsidentin  

I.V. 

Inge Aures 

II. Vizepräsidentin 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweite Vizepräsidentin Inge Aures



Zweite Vizepräsidentin Inge Aures: Ich rufe Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln

beraten werden (s. a. Anlage 1)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden

ist, den bitte ich jetzt um sein Handzeichen. – Danke schön. – Gegenstimmen? –

Keine Gegenstimmen. – Stimmenthaltungen? – Keine Stimmenthaltungen. Damit

übernimmt der Landtag diese Voten.
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Beschlussempfehlungen der Ausschüsse, die der Abstimmung 
über die nicht einzeln zu beratenden Anträge zugrunde gelegt 
wurden gem. § 59 Absatz 7 (Tagesordnungspunkt 2)  
 
 
Es bedeuten: 
(E)  einstimmige Zustimmungsempfehlung des Ausschusses 
(G)  Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Gegenstimmen 
(ENTH) Zustimmungsempfehlung des Ausschusses mit Enthaltungen oder 
  Enthaltung einer Fraktion im Ausschuss 
(A)  Ablehnungsempfehlung des Ausschusses oder 
  Ablehnung einer Fraktion im Ausschuss 
(Z)  Zustimmung einer Fraktion im Ausschuss 
 

1. Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Volkmar Halbleib,  
Martin Güll u.a. SPD 
Finanzielle Auswirkungen durch Steuerhinterziehung in Bayern klar benennen! 
Drs. 17/2818, 17/5356 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

2. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Dr. Hans Jürgen Fahn u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Bildung für Nachhaltige Entwicklung in Bayern evaluieren und  
in die Zukunft schauen 
Drs. 17/3721, 17/5429 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Bildung und Kultus 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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3. Antrag der Abgeordneten Margarete Bause, Ludwig Hartmann,  
Jürgen Mistol u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Rechtssicherheit herstellen – Antikorruptions-Leitlinie für kommunale 
Mandatsträgerinnen und Mandatsträger 
Drs. 17/3725, 17/5199 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A 2Z 2E Z Z 

Die SPD-Fraktion hat beantragt, der Abstimmung das Votum  
„Zustimmung“ zugrunde zu legen 
 
 

4. Antrag der Abgeordneten Dr. Herbert Kränzlein, Volkmar Halbleib,  
Harald Güller u.a. SPD 
Patentboxen bekämpfen 
Drs. 17/4360, 17/5367 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Staatshaushalt und Finanzfragen 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

5. Antrag der Abgeordneten Doris Rauscher, Kathrin Sonnenholzner,  
Ruth Müller u.a. SPD 
Kinder und Jugendliche stark machen – gesundheitliche Vorsorge verbessern II:  
Einhaltung von Grenzwerten für Chemikalien in Kleidung sicherstellen! 
Drs. 17/4482, 17/5389 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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6. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Doris Rauscher,  
Ruth Müller u.a. SPD 
Pflege besser machen – Maßnahmen ergreifen II:  
Ausweitung des Meisterbonus auf Weiterbildungen im Sozial- und 
Gesundheitsbereich! 
Drs. 17/4483, 17/5390 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

7. Antrag der Abgeordneten Kathrin Sonnenholzner, Doris Rauscher,  
Ruth Müller u.a. SPD 
Pflege besser machen - Maßnahmen ergreifen III:  
Schnellere Anerkennung ausländischer Berufsabschlüsse! 
Drs. 17/4484, 17/5393 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

8. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Dr. Paul Wengert, 
Klaus Adelt u.a. SPD 
Aufhebung der Trennung von Dienst- und Fachaufsicht bei der 
Wasserschutzpolizei Bayern 
Drs. 17/4485, 17/5359 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z Z Z 
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9. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer, Dr. Paul Wengert, 
Klaus Adelt u.a. SPD 
KUV-Posten für die Wasserschutzpolizei 
Drs. 17/4486, 17/5430 (A) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Fragen des öffentlichen Dienstes 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

A Z ENTH ENTH 

 

10. Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Florian von Brunn, Ruth Müller u.a. SPD 
Zukunft der Sozialversicherung für Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau 
(SVLFG) 
Drs. 17/4510, 17/5372 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

11. Antrag der Abgeordneten Angelika Schorer, Anton Kreitmair,  
Eric Beißwenger u.a. CSU 
Expertenanhörung zum Vollzug des landwirtschaftlichen Bodenrechts 
Drs. 17/4701, 17/5374 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 
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12. Antrag der Abgeordneten Angelika Schorer, Dr. Otto Hünnerkopf, 
Gudrun Brendel-Fischer u.a. CSU, 
Markus Rinderspacher, Horst Arnold, Volkmar Halbleib u.a. und Fraktion (SPD), 
Margarete Bause, Ludwig Hartmann, Markus Ganserer u.a. und 
Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Pflichtmitgliedschaft der Jagdpächter in der Sozialversicherung für 
Landwirtschaft, Forsten und Gartenbau (SVLFG) 
Drs. 17/4703, 17/5373 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

13. Antrag der Abgeordneten Hubert Aiwanger, Florian Streibl,  
Bernhard Pohl u.a. und Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Einsätze der Bayerischen Landespolizei in anderen Bundesländern 
Drs. 17/4723, 17/5358 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

14. Antrag der Abgeordneten Angelika Schorer, Gudrun Brendel-Fischer, 
Eric Beißwenger u.a. CSU 
Verwendung von Nachtzieltechnik in besonderen Problemregionen 
Drs. 17/4811, 17/5375 (G) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z A Z Z 

 

Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 39. Vollsitzung am 3. März 2015



15. Antrag der Abgeordneten Bernhard Seidenath, Joachim Unterländer, 
Kerstin Schreyer-Stäblein u.a. CSU 
Möglichkeiten zur Schaffung einer Weiterbildung für Pflegekräfte zum 
Arztassistenten bzw. zur Arztassistentin prüfen 
Drs. 17/4814, 17/5391 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

16. Antrag des Abgeordneten Jürgen Baumgärtner CSU 
Bayernweit flächendeckende Einführung eines kinder- und jugendärztlichen 
Bereitschaftsdienstes 
Drs. 17/4821, 17/5392 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Gesundheit und Pflege 

CSU SPD FREIE WÄHLER GRÜ 

Z Z Z Z 

 

17. Antrag der Abgeordneten Prof. Dr. Peter Paul Gantzer u.a. SPD 
Verbesserungen beim BOS Digitalfunk 
Drs. 17/2901, 17/5394 (E) 
 
Votum des federführenden Ausschusses für  
Kommunale Fragen, Innere Sicherheit und Sport 
 
der den Antrag für erledigt erklärt hat 

 

 

Bayerischer Landtag – 17. Wahlperiode Anlage 1
zur 39. Vollsitzung am 3. März 2015


	Deckblatt
	Initiativdrucksache 17/3721 vom 24.10.2014
	Beschlussempfehlung mit Bericht 17/5429 des BI vom 25.02.2015
	Beschluss des Plenums 17/5542 vom 03.03.2015
	Plenarprotokoll Nr. 39 vom 03.03.2015

